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ÚVOD 
 

Vysokoškolská učebnica Edukačný a terapeutický potenciál knihy 

vo včasnej starostlivosti o rodinu s dieťaťom s rizikovým vývinom je 

jedným z parciálnym výstupov, ktorý je súčasťou grantovej úlohy KEGA 

Projektu č. 013KU-4/2019 E-learningové vzdelávacie moduly 

k problematike včasnej starostlivosti o rodinu s dieťaťom s rizikovým 

vývinom.  

Ide o publikáciu, ktorá prináša základné poznatky využívania textu 

v ranej výchove s prienikom do včasnej intervencie. Zároveň patrí 

k batérii kníh s problematikou terapeutického konceptu, v ktorom je 

hlavným aktérom rodina s dieťaťom s rizikovým vývinom, a potrebuje 

podporu a starostlivosť zo strany odborníkov v oblasti včasnej 

intervencie.  

Vysokoškolskú učebnicu tvorí päť kapitol. Úvodná kapitola (Budovanie 

vzťahu terapeut – dieťa – terapeutikum vo včasnej starostlivosti) 

popisuje potrebu vytvárania vzťahu medzi detským klientom (a rodinou) 

a terapeutom, čo tvorí aj základné východisko pri samotnej včasnej 

intervencii, konkrétne ranej biblioterapii. Súhlasíme so Žemberovou 

(2018, s. 42), že čítanie textu (v rôznorodých podobách) podporuje 

postupné rozvíjanie vývinových, sociálnych a kultúrnych spôsobilostí 

dieťaťa (nielen) s rizikovým vývinom od raného veku za plnej účasti 

rodiny a školy/inštitúcie v kontexte výchovného a vzdelávacieho 

procesu. Čítanie patrí do života človeka, preto je podstatné disponovať 

poznaním vývinového profilu dieťaťa v obdobiach novorodenca 

(a dojčaťa), batoľaťa a predškoláka.  

V texte druhej kapitoly (Základná teoretická rovina biblioterapie) sú 

popisované základné teoretické východiská terapeutického konceptu 

biblioterapie (vo všeobecnom kontexte) s dôrazom na delenie 

biblioterapie. Čitateľ nájde pri charakteristike klasifikácie aj 

odporúčania, či je daný typ biblioterapie vhodný k intervencii s detským 

klientom v rámci ranej výchovy a ranej biblioterapie. Tretia kapitola 
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(Koncepčná rovina ranej biblioterapie) približuje koncepčnú dimenziu 

ranej biblioterapie. Významnou časťou vysokoškolskej učebnice je štvrtá 

kapitola (Využitie ranej biblioterapie vo včasnej starostlivosti), v ktorej 

je spracovaný vytvorený priestor hľadania paralely medzi ranou 

biblioterapiou a literatúrou, literárnym žánrom a ilustráciou. Posledná 

kapitola (Práca s knihou v ranom a predškolskom veku) uzatvára 

predkladanú tému ponukou konkrétnych literárnych diel. 

 

Netvrdíme, že ponúkaný text vyčerpávajúco zaznamenáva preberanú 

problematiku, predstavuje však bazálne východiská, ktoré sú podstatné 

v ranej výchove i v ranej biblioterapii a je nevyhnutné oboznámiť sa 

s nimi. 

 

November 2020      autorky 
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1 BUDOVANIE VZŤAHU  

TERAPEUT – DIEŤA – TERAPEUTIKUM  

VO VČASNEJ STAROSTLIVOSTI  

Základnou súčasťou terapeutickej intervencie je budovanie vzťahu 

medzi terapeutom a dieťaťom (v zmysle vnímania rodiny ako systému) 

a použitého terapeutika. V kontexte obsahového zamerania predloženej 

vysokoškolskej učebnice približujeme terminus technikus terapeutikum 

ako text, slovo, ilustráciu ako súčasť ranej biblioterapie1. Skĺbenie 

terapeutika a jeho účinku v terapii je jedným z možných spôsobov vo 

včasnej starostlivosti ako sa priblížiť k človeku: pomôcť jemu aj jeho 

najbližším a zároveň ho obohatiť o nové zážitky a vyjadrenia.  

 

21. storočie považuje umelecké terapie2 za nevyhnutnú a perspektívnu 

súčasť liečby každého človeka. Cieľom terapií je porozumieť 

a pomôcť klientovi pri identifikovaní a následnom riešení problému 

počas jeho životnej cesty. Weersinga et al. (2002) tvrdia, že bežne 

používaným terapeutickým modelom pri práci s deťmi aj mládežou je 

psycho-dynamický, kognitívny a behaviorálny model. Spomenutí 

autori píšu o zozname terapeutických postupov (Therapy Procedures 

Checklist, TPC), ktorý bol vytvorený ako evalvačný nástroj. Na 

základe neho je možné hodnotiť použitie rôznych techník a metód pri 

                                                           
1
 Biblioterapia využíva slovesné umenie. Spomenuté druhy terapií je možné, aj 

na základe ich spoločného fundamentu, ktorým je umenie ako prostriedok určenia 

a pôsobenia, navzájom kombinovať a rozširovať či podporovať ich pôsobenie 

(por. Valenta, 2014, s. 213). 
2
 Terapia ako pojem (nielen v teórii ale aj praxi) zahŕňa celý komplex 

špecifických terapií, ktorých objektom je človek v svojom vývine. 
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terapeutickej práci s detským klientom.3 Okrem posudzovania 

používania umeleckého prostriedku ako terapeutika patrí k práci 

s detským klientom okrem pomoci dieťaťu s vývinovými dificilitami, 

aj samotný tréning rodičov ako i ostatných odborníkov. Bez ohľadu na 

psychoterapeutický smer, ktorý odborník využíva vo svojej 

poradenskej činnosti je potrebné, že aj rozličné umelecké prostriedky 

patria k psychoterapii s deťmi. Patria sem: práca s hudbou, s pohybom, 

s využívaním vlastného tela, či využívanie rôznych spôsobov 

výtvarného vyjadrenia.  

 

Za zaujímavé a pravdivé považujeme tvrdenie Oaklanderovej (2007), 

ktorá píše, že v terapii s dieťaťom (alebo s deťmi) sa neudeje nič bez 

akéhokoľvek náznaku vzťahu. Aj z toho dôvodu považujeme vzťah 

medzi dieťaťom a terapeutom za bazálny predpoklad pre začiatok 

akejkoľvek spolupráce a možnú intervenciu. Táto skutočnosť je platná 

aj pri práci s deťmi od raného veku. Láskavosť, pozitívne naladenie 

a srdečnosť je primárnou cestou k samotnej spolupráci zo strany 

dieťaťa. Aj De Haan et al. (2014) tvrdia, že samotná intervencia 

jednoznačne závisí od emočnej kvality terapeutického vzťahu medzi 

dieťaťom alebo rodičom a terapeutom. Merať a následne zhodnocovať 

terapeutický vzťah je potrebné počas niekoľkých sedení terapeutického 

procesu v porovnaní so zhodnocovaním terapie pri ukončení alebo iba 

počas jedného alebo dvoch stretnutí s klientom. V prípade, že vzťah je 

vlažný, slabý, často komplikovaný ide o predikciu predčasne ukončene 

terapie. Ďalším z možným limitom je aj zažívanie 

materských/otcovských pocitov (a prežívania) zo strany terapeuta voči 

                                                           
3
 Patria sem techniky, ktoré sa používajú všeobecne v rámci terapeutických metód 

a techník, ako aj špecificky orientované techniky v súvislosti so spomenutými 

modelmi.  
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klientovi. Tu je nevyhnutné stanoviť si hranicu, som terapeutom 

a mojou úlohou je zostať terapeutom a pomôcť dieťaťu a rodine. 

Vlčková (2011, s. 11) sa zamýšľa nad otázkou, ako je možné (či 

vhodné) pomôcť dieťaťu v pozícii klienta podľa svojich najlepších 

terapeutických možností, ale ostať pritom profesionálom. Hranica 

medzi autentickým, ale profesionálnym terapeutickým vzťahom 

a vzťahom s osobným zaangažovaním terapeuta môže byť veľmi 

krehká. V druhom prípade existuje riziko, že klient či terapeut budú 

náhle prerušenie kontaktu prežívať negatívnejšie ako pri bežnom, 

profesionálnom terapeutickom vzťahu. 

 

Detský klient má mať otvorený priestor podeliť sa so svojimi 

problémami. Taktiež je možné, aby sa podelili o svoje problémy 

v prostredí, ktoré nie je veľmi osobné, nakoľko je súčasťou príbehu, 

ktorý mu terapeut predkladá (pozri Meier-Jensen, 2001). Špecifickými 

cieľmi sa teda stanú ciele ako porozumieť osobným problémom, 

nachádzať spôsoby dištancie od samotného problému a tak dosiahnuť 

katarziu. Postupnosť zakódovaná v cieľoch závisí od druhu ochorenia 

a individuálnych možností človeka spolupracovať.  

 

„Povedal si niekedy niečo naozaj odvážne?“ opýtal sa chlapec. 

„Pomoc,“ povedal kôň. 

(Charlie Mackesy: Chlapec, krtko, líška a kôň) 

 

1.1 Terapeut, dieťa a terapeutikum 
 

Jedinečnosť človeka sa utvára v interpersonálnych vzťahoch 

a v interakcii medzi človekom a prostredím. Norcross, Prochaska (1999) 

tvrdia, že spoločným faktorom vo všetkých terapeutických prístupoch 

je terapeutický vzťah. V ňom akoby sa skĺbili tri zásadné prvky, 

http://www.martinus.sk/knihy/autor/John-C-Norcross/
http://www.martinus.sk/knihy/autor/James-O-Prochaska/
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